

别人种小麦、种玉米，他却要种荷花。15年来，河间市陆家村村民陆宁精心打造荷花园，收集了170多种名品荷花——

种荷

本报记者 崔春梅

挨挨挤挤的荷叶，像一个翠绿的圆盘。在这些荷叶中间，一枝枝成熟的莲蓬随着阵阵秋风摇曳，咧嘴笑出了里面的莲子。

一双粗糙的大手拉起一枝莲蓬，快速取出里面的莲子。一松手，一颗颗成熟的莲子争先恐后地跳进了塑料袋里。

深秋季节，河间市兴村镇陆家村村民陆宁穿着皮裤，一步步走在淤泥里收获成熟的莲子，也收获着这片荷塘的未来。

得知他想种荷花 老人闹着要分家

45岁的陆宁从小就喜欢各种花，只要看到绽放的花朵就挪不动步，尤其对出淤泥而不染的荷花情有独钟。为此，陆宁在院子里种了很多荷花盆栽，其中有最普通的“一丈粉”，也有少见的复色荷花。

30岁那年，陆宁为了圆心中的荷花梦，不顾家人反对种荷花，成了当地小有名气的养荷专家和荷花种植养殖户。

当初，陆宁试探着向父母说出自己想种荷花的想法时，两位老人差点被他“气炸”：“啥，种荷花？别人种麦子、种玉米，你怎么就非跟别人不一样？”“你不种粮食，非得鼓捣种荷花，以后还怎么过日子？”

老实本分的父母种了一辈子小麦和玉米，认为地里就该老实实在种粮食。当第一次听说儿子想在地里种荷花的时候，他们直接否认了儿子这种看起来既疯狂又不现实的想法。

可陆宁觉得，他心中的荷花梦总得绽放一次。虽然种荷花有失败的风险，可他要连试都不试，一定会后悔。

见陆宁铁了心要种荷花，父母拿出了他们最后的杀手锏——分家。父母的杀手锏没在陆宁身上起作用，他一头扎进了自己的荷花梦里忙活了。

父母看分家都不能让儿子放弃种荷花，就偷偷找来儿媳说：“你别由着他这么折腾，得劝他，要不到头来折腾个啥也不是，你们以后这日子就没法过了呀……”

“就让他种吧，我不想他以后后悔……”妻子坚定地站在了陆宁这边。

吃住在荷花园 精心护花

陆宁找来挖掘机，计划挖两个50米长、4米宽的坑塘，再挖45个长10米、宽1米的坑塘。

机器挖坑塘只能挖个大概模样，塘底和塘壁还需要人工打理平整，再做好防渗处理。那时候的陆宁没钱雇



采收莲子

人，就自己一个人扎进地里忙活。

既然是要种荷花，那些坑塘挖多深、淤泥垫多厚，水灌多深都有讲究。不然，种下的莲藕或种子不易成活甚至会死掉。那段时间，陆宁就像长在了地里，一边陆续挖那些大大小小的坑塘，一边垫淤泥、种荷花。从开春忙活到6月初，那几十个坑塘里全都种上了荷花。他终于打造出了一个荷花园。

为了方便打理这些荷花，陆宁干脆住在了地里。刚开始的时候，地里没地方睡觉，他就住在窝棚里，日夜守着那些荷花。

陆宁在荷花园里种了近两千盆荷花盆栽。每盆盆栽都要精心打理，光浇水就是一件“大工程”。陆宁找来抽水机，提着水管一盆盆浇。虽然累，但看着碧绿的荷叶翩翩起舞的样子，再想想莲藕在泥里蓬勃生长的模样，陆宁心里有说不出的欢喜。

在春末夏初和夏末秋初的时候，早上气温低，可到了中午气温就会升高，甚至能达到30多摄氏度，这对荷花也是一种考验。

夏天太阳暴晒，地面返热，那些荷花经受着上烤下炙，稍不如意就会不开花或者少开花。为了让它们开开心心成长，陆宁可没少操心。

有一年，眼看着荷花就要开花了，突然下起了冰雹。陆宁看着原本摇曳生姿的荷花被砸成了“光杆司令”，心里既着急又难受。“救？怎么救？根本没没法救啊……”陆宁无奈地叹息着。

为救回那些被砸的荷花，陆宁精心打理，泥里用农家肥，水里撒复合肥……一点点给它们补充营养，让它们一点点恢复生机。



查看荷花长势

荷花也会遭遇病虫害。在生长期，荷花会招蚜虫。那些蚜虫疯狂吸食荷花叶和茎上的营养不说，还会扑到刚刚露出水面的花苞上，影响荷花的生长及观赏性。此外，斜纹夜蛾也是荷花讨厌的敌人。一片荷叶上，会有几十条斜纹夜蛾的幼虫，它们能把一片荷叶吃成“蜘蛛网”。

除了打药，陆宁又在荷塘里养了泥鳅、甲鱼、草鱼等。这些小家伙们不仅能吃蚊子等幼虫，还有助于清理水质。

“很多客户种荷花的池子里会养着鱼、小龙虾、螃蟹等，不能简单把莲子或藕卖给客户就行了。我需要计算好荷花的养殖密度，既得保持池子里的美观性，又不能密度过大影响池子里鱼、虾和螃蟹的生长。”陆宁说，他现在还在试验荷花的各种种植比例，以便更好地服务客户。

费尽心思 四处寻找稀有品种

如今，陆宁种植了170多种荷花，光睡莲就种了几十种。那些荷花既有常见的单瓣品种“一丈粉”，又有稀奇的复色荷花和重瓣荷花。其中，最小的荷花花瓣仅有四五厘米长，最大的荷花花瓣有30多厘米长。为了搜集不同的荷花品种，陆宁可没少费心思。

为了找到古莲种子，陆宁特意赶到有着“千年古莲之乡”之称的辽宁省大连市，跨越千里找到3粒古莲的原生莲子。“这3粒种子已经几百岁了，还能发芽、开花，多么神奇呀……”陆宁赞叹着说。

齐齐哈尔、杭州、南京、重庆……陆宁天南海北地跑着，费尽心思寻找各个品种的莲花。

有一次，陆宁听说南京有一种红色重瓣莲花，开出花来特别漂亮。他特意到南京买了一节莲藕，愣是在列车上站了一路回家。谁知，这种从南方“搬家”到北方的红色重瓣莲花“水土不服”，株型不好看不说，颜色也远远不如在原产地开出的漂亮。无奈之下，陆宁只能淘汰了这个品种。

为了得到新鲜品种，陆宁有时候会花数千块钱买几粒莲子。不过，不是所有的事都能用钱解决。陆宁听说重庆的一个育种基地种出了白色的荷花，便特意赶过去求购。基地负责人却告诉他，这种荷花还在品种保护期内，不能卖给他。

发展“荷花经济” 打造生态休闲基地

每年，从一开春开始，陆宁就穿着皮裤在泥水里采藕。这些藕是卖给客户种植的，采的时候需要特别小心，需要保持莲藕的外观完整，还不能伤到上面的芽。在冰凉的泥水里，陆宁一站就是一天。到了夏天，除了除虫、施肥，陆宁还要给荷花授粉，记录荷花的长势。

凭着不断地付出和努力，陆宁用15年时间，打造出一个郁郁葱葱的荷花园。陆宁精心打理的荷花也带给他丰厚的回报。

如今，陆宁又开始忙着培育荷花新品种。人工授粉、杂交、筛选……新品种从育种到定性，需要3年至5年时间才能确定。陆宁认真记下育种记录，确定每株荷花的花色、株型、母本能否保留等。到目前为止，陆宁已经培育出“瀛州舞韵”“长脚莲”等十几个新品种。

望着莲蓬满塘的荷花园，陆宁说，他计划继续做大“荷花经济”，延长产业链，将荷花园打造成水上有荷花，水里有鱼有藕，能赏花、喝茶、吃饭、垂钓的生态休闲基地。

扫码看视频 新闻料更多

河间市陆家村村民陆宁精心打造荷花园……请用手机扫描二维码，观看相关视频。

